



**ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ**  
**ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ**

Αθήνα, 05 Ιουλίου 2018  
Αριθ. Πρωτ. Γρ.Συν. 76

**ΠΡΟΣ:**

1. - κ. Γενικό Γραμματέα Δια Βίου Μάθησης και Νέας Γενιάς  
Αχαρνών 417 και Κοκκινάκη, Τ.Κ. 111 43 Αθήνα
2. - κ. Γενικό Διευθυντή Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας  
Καραμαούνα 1, Πλατεία Σκρα, ΤΚ.55132 Καλαμαριά / Θεσσαλονίκη

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:**

1. - Γραφείο κ. Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων
2. - Γραφείο κ. Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής
3. - κ. Γενικό Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. - κ. Ειδικό Γραμματέα Ιθαγένειας

**ΘΕΜΑ:** *Ενδείξεις παρατυπιών στην εξεταστική διαδικασία για τη χορήγηση πιστοποιητικών ελληνομάθειας.*

Αξιότιμε Κύριε Γενικό Γραμματέα,

Αξιότιμε Κύριε Γενικό Διευθυντή,

1.- Όπως γνωρίζετε, στην εξεταστική διαδικασία που προβλέπεται για την πιστοποίηση της καλής γνώσης της ελληνικής γλώσσας καθώς και στοιχείων της ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού συμμετέχουν επί το πλείστον υπήκοοι τρίτων χωρών (υ.τ.χ.), που διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα και ενδιαφέρονται να αποκτήσουν το καθεστώς του επί μακρόν διαμένοντος σύμφωνα με το π.δ. 150/2006 (ΦΕΚ Α' 160), για το λόγο, κυρίως, ότι η σχετική άδεια επιτρέπει στους κατόχους της την ελεύθερη μετακίνηση, διαμονή και εργασία τους οπουδήποτε στην Ε.Ε.

Επιπλέον, το πιστοποιητικό αυτό προσμετράται και αξιολογείται ως αποδεικτικό επάρκειας χειρισμού της ελληνικής γλώσσας από τον εκάστοτε αλλοδαπό, στην κατά τα αρ. 5<sup>Α</sup> και 7 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας διαδικασία συνέντευξης ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφησης και ακολούθως από τις υπηρεσίες της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπ. Εσωτερικών, στις οποίες ανήκει και η τελική κρίση κάθε αιτήματος.

Το ειδικό πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού αποκτάται μετά από επιτυχή εξέταση που διενεργείται με ευθύνη της Γενικής Γραμματείας Διά Βίου Μάθησης και Νέας Γενιάς σε συνεργασία με το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, ενώ το κόστος συμμετοχής στις σχετικές εξετάσεις ανέρχεται σε 65 ευρώ.

**ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ**  
**ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ**



Βασιζόμενοι στα στατιστικά στοιχεία που περιέχονται στην ειδική ιστοσελίδα του ΥΠΕΘ<sup>1</sup>, υπολογίζουμε ότι μέχρι τον Μάιο του 2018 οι εν λόγω εξετάσεις είχαν διεξαχθεί 14 φορές και έχει χορηγηθεί το σχετικό πιστοποιητικό σε περίπου 6.000 ενδιαφερόμενους αλλοδαπούς.

2.- Δεδομένου ότι στην αρμοδιότητα της Ανεξάρτητης Αρχής μας εμπίπτει η διερεύνηση αναφορών αλλοδαπών πολιτών σχετικά με ζητήματα πολιτογράφησης και παροχής αδειών εισόδου και παραμονής στη χώρα, ενώ ειδικοί επιστήμονες της Αρχής στελεχώνουν τις επιτροπές πολιτογράφησης του Υπουργείου Εσωτερικών, έχουν υποπέσει στην αντίληψή μας περιπτώσεις κατοχής πιστοποιητικού ελληνομάθειας από άτομα, στα οποία η παρεχόμενη πιστοποίηση δεν ανταποκρίνεται επαρκώς στην πραγματική ικανότητά τους να επικοινωνήσουν, έστω στοιχειωδώς, στην ελληνική γλώσσα, επιπλέον δε ελέγχεται σοβαρά το επίπεδο των γνώσεών τους σε βασικά θέματα ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού, με αποτέλεσμα να μας δημιουργούνται εύλογες απορίες σχετικά με τη ακολουθούμενη εξεταστική διαδικασία για την πιστοποίηση της ελληνομάθειας τους.

Ο προβληματισμός μας ενισχύεται περισσότερο από τη μελέτη των στοιχείων που συγκεντρώσαμε από τη σχετική ιστοσελίδα του ΥΠΕΘ<sup>2</sup> για τις εξετάσεις του Νοεμβρίου 2017, κατά τις οποίες προέκυψαν τα εξής αποτελέσματα ανά εξεταστικό κέντρο:

Εξεταστικό κέντρο	Παλλήνης	Μεταξουργείο	Χαλκίδα	Ρόδος	Καστοριά	Ηράκλειο	Θεσσαλονίκη	Πρέβεζα
Υποψήφιοι	204	57	97	36	9	34	9	12
Επιτυχόντες	201	54	88	36	9	24	6	12
Εξεταστικό κέντρο	Σύρος	Ορχομενός	Μυτιλήνη	Χίος	Σάμος	Πάτρα	Κάρπαθος	Ναύπλιο
Υποψήφιοι	4	48	9	5	4	7	8	10
Επιτυχόντες	4	44	9	5	3	7	8	10

<b>Σύνολο</b>	
Υποψήφιοι	<b>553</b>
Επιτυχόντες	<b>520</b>

Από τα ανωτέρω στοιχεία προκύπτει ποσοστό επιτυχίας άνω του 94% των υποψηφίων. Μάλιστα, σε ορισμένα από τα αναφερόμενα εξεταστικά κέντρα οι εξεταζόμενοι φαίνεται ότι είχαν αυξημένες πιθανότητες επιτυχίας, με χαρακτηριστικότερα παραδείγματα της Ρόδου, της Παλλήνης, της Πρέβεζας, του Ναυπλίου, του Ορχομενού κ.α.

Εύλογη απορία μας προκαλεί, επίσης, το φαινόμενο της συγκέντρωσης σημαντικού αριθμού υποψηφίων σε συγκεκριμένα εξεταστικά κέντρα της Περιφέρειας, αντί άλλων που βρίσκονται σε αστικά κέντρα με μεγάλο μεταναστευτικό πληθυσμό, όπως π.χ. αυτό της Θεσσαλονίκης.

<sup>1</sup> <http://www.gsae.edu.gr/el/geniki-ekpaidefsi-enilikon/ellinomatheia/eksetaseis-kai-pistopoiisi/domi-eksetaseon>

<sup>2</sup> Προσπέλαση 28/5/2018. Στα αποτελέσματα εξετάσεων του Μαΐου 2018 δεν αναφέρονται συνολικά στοιχεία υποψηφίων αλλά μόνο επιτυχόντων.

ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

3. - Δεδομένου ότι οι παραπάνω ενδείξεις θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως έμμεση παραβίαση των Κωδίκων Μετανάστευσης και Ιθαγένειας, ενώ δεν αποκλείεται να συμβάλουν στη δημιουργία αρνητικών εντυπώσεων για το ακολουθούμενο σύστημα διαπίστωσης της ελληνομάθειας - οδηγώντας, κατ' αυτόν τον τρόπο, σε ευθεία αμφισβήτηση του κύρους των χορηγούμενων πιστοποιητικών - σας καλούμε να λάβετε όλα τα απαραίτητα μέτρα για τη διασφάλιση του αδιάβλητου χαρακτήρα της εν λόγω διαδικασίας.

Από την πλευρά μας, επιφυλασσόμαστε να χρησιμοποιήσουμε όλα τα μέσα που διαθέτουμε προκειμένου να παρέμβουμε για τη διακρίβωση των ανωτέρω ενδείξεων, την υποβολή σχετικών υποδείξεων προς τη διοίκηση και την εφαρμογή των κατά νόμο προβλεπομένων.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για την παροχή τυχόν διευκρινίσεων και παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για τις απόψεις σας επί των ανωτέρω, καθώς επίσης για τις ενέργειες, στις οποίες προτίθεσθε να προβείτε και τα αποτελέσματα στα οποία θα καταλήξετε.

Σας ευχαριστούμε για τη συνεργασία.

Με εκτίμηση,

Ανδρέας Ι. Ποττάκης  
Συνήγορος του Πολίτη



Ακριβές Αντίγραφο

  
Παγουλάτου Μελπομένη